

## 红色故事

## 赤水解放的前前后后

■ 王大勇

在赤水市委党史研究室文献资料档案柜里,珍藏着一张会议照片——中国共产党赤水县党员会师大会代表合影。该照片拍摄于1950年2月10日,地点是中共赤水县临委办公楼前,人物为参加大会的党员(代表),代表们分三排或坐或站,共计37人。

由于年代久远,史料匮乏,加之当年参加会议的37名党员均已去世,有关照片的来龙去脉不甚清楚,人员具体身份不详,背后隐藏的故事更是知之不多。笔者通过查阅大量档案资料、历史文献,特别是在2024年11月远程采访当时在西安疗养的西进战士朱非墨(当年解放军部队首批留在赤水县的24人之一)过程中,通过朱老的回忆获得了许多尚未公开的一手史料,现编撰成文,追寻赤水解放前后那段难忘的历史岁月,铭记革命先辈的丰功伟绩和来之不易的革命成果。

## 一

1949年初,随着“三大战役”的胜利结束,国民党主力部队基本被消灭,但国民党负隅顽抗,准备借助重庆,妄想“偏安西南”,建立“反共基地”,再图中原。同年2月,为彻底消灭西南地区的国民党反动武装力量,中共中央、中央军委决定成立以邓小平为书记的中共第二野战军前敌委员会(简称“二野前委”),二野前委担任进军大西南的指挥任务。9月,“二野前委”根据中央军委的指示,决定:“三、五兵团于10月10日前隐蔽集结于湖南常德、邵阳一线,尔后五兵团十六、十七、十八军和三兵团十军担任迂回任务,由湘潭、桃源、邵阳、武冈一带进军贵州。”中国人民解放军第二野战军三兵团、五兵团和第四野战军139师在刘伯承、邓小平指挥下,挥师挺进大西南。10月1日部队进军途中,中华人民共和国正式宣告成立。10月初,以三兵团10军28师组成的人黔先遣队从湖南向贵州挺进。11月15日,五兵团17军50师进入省城贵阳市城区,宣告贵阳解放。11月21日,先遣队占领遵义,国民党贵州“第五行政督察区”及遵义县政权崩溃。27日,解放军解放仁怀。先遣队马不停蹄,浩荡而上,进军赤水县。

## 二

解放军即将抵达赤水的前夜,受尽压榨盘剥的劳苦大众欢欣鼓舞,翘首以盼,在中共赤水县临委带领下,赤水县长期隐蔽积蓄发展壮大起来的党组织,团结各种进步力量,组织广大人民群众保卫县城,迎接解放军。与此同时,国民党反动派惊恐万分,四处逃窜,到处封官许愿,联络残余武装,负隅顽抗。11月28日,国民党赤水县党部书记长刘志模偕同当时国民党赤水县党部宣传科、组训科相关人员谢刚、颜成钧、王业等销毁重要档案后逃离县城。刘志模潜回老家赤水县原民化乡沙溪村,颜成钧逃往老家赤水县原醒民乡,谢刚、王业等潜伏于天台山的密林里。国民党赤水县预备兵团副团长江超带文华乡、天台乡的“防剿队”上天台山布防。当日16时左右,国民党赤水县末任县长兼预备兵团



中国共产党赤水县党员会师大会代表合影

团长何衡带县政府部分职员和预备兵团官兵300多人,携带文件、银元等逃离县城,经天台山、法明寺、插腊园到达楠木坪。何衡将预备兵团改编为大队,任命吴申为大队长、先绍武等为中队长。随后令吴申等于次日(29日)将改编后的队伍带到原习水县长沙场(今赤水市长沙镇)同习水县大队和遵义来的国民党保安13团汇合。

同日,国民党72军某营溃逃到四川省合江县九支乡的富家堰,在离赤水县城仅一水之隔的梨子坪高地构筑防御工事,架设机枪、大炮,派便衣队来赤水县城巡逻。

30日上午,中国人民解放军先头部队抵原赤水县土城镇。同日下午,国民党72军某营的几个士兵,乘船来到赤水县城,敲锣声称“奉命抵抗‘共军’,要炮轰赤水县城。限全城居民在3小时内全部离开”,并将靠川一岸的2艘大木船搁油焚毁。赤水县城人民生命财产遭受严重威胁!在此危急关头,中共党员田崇尧、刘晏平等遵照中共古蔺中心县委书记周平“团结开明人士,安定地方秩序,保卫人民生命财产,保护地方文物档案和仓储积谷,以迎接赤水解放”的指示精神,邀约赤水县商会理事长赵君式,社会知名人士苟克家、向贤才等紧急磋商。接着,又分头邀约向英、段济涛、何学成等人商讨对策。经分析研究,决定从四个方面开展工作,全力保护好赤水县城。一是由赵君式以商会名义,偕地方有声望的老年人岑运宣、邹慎修、陈代贤等8人,过赤水河与国民党军队“长官”交涉;二是分头召集民众到北门河坝助阵,以显示民众力量;三是请曾在国民党军队某部任职的贾树铭、刘云扬等绘制国民党军在赤水河川岸布防图;四是派人向解放军送去国民党军在川岸布防图,并报告赤水县城应对情况。

赵君式等8人在赤水河川黔两岸人民的关注下,乘渡船向富家堰进发。船至河心,遇驻川地的国民党军鸣枪阻挡,仍强行驶抵富家堰,会见一个姓刘的营长,交涉约

1个小时。交涉代表们提出:一是立即拆除甑子山(赤水县城的制高点)上的碉楼;二是将沿河停靠的大小船只开往合江;三是犒劳“国军”官兵。刘营长表示:“军方不炮轰县城,不再焚烧船只。”8人乘原渡船返回,受到2000多民众迎接。

为提防富家堰国民党驻军反悔,赤水县城实行缓兵计划,先派人鸣锣通知各船户将船佯动开往合江,随即假装动工拆除碉楼,并将猪肉、白酒、香烟送给富家堰驻军。

12月1日凌晨,刘晏平和苟克家、傅爱祥、何明辉,分别携带国民党军在川岸沿赤水河布防草图和请解放军派部队从上游的切角垭和下游的鲢鱼溪过河夹击川岸国民党驻军的建议信,分头向旺隆场方向和复兴场方向去找解放军。8时左右,刘晏平、苟克家在铁匠炉东侧的路上见到中国人民解放军第二野战军三兵团10军28师84团某营教导员杨德美等率领的部队。刘晏平、苟克家向杨德美等递交了国民党布防草图和建议信,随后在进城途中又介绍了县城和九支乡方向的地形及国民党军布防情况。傅爱祥、何明辉到复兴场未见到解放军,抄小路到距赤水县城约2公里处才见到行进中的解放军队伍。

10时左右,田崇尧、赵君式、向贤才等手持五星红旗、率领男女老少1000多人迎接解放军先遣部队从新东门入城,赤水县城解放。

## 三

解放军入城后,立即分头经老东门码头和北门渡口乘渡船过河(其时富家堰国民党驻军已闻风溃逃)。赵君式、向贤才、傅爱祥等,又分头组织沿河的大小船只集中到北门渡口,由向英、陶粹荣、吴明远等负责组织群众赶搭浮桥,为后续赶来的解放军大部队能迅速渡过赤水河、追击国民党残军作好准备。

下午3时左右,三兵团10军28师师部抵达赤水县城,赵君式、向贤才、刘晏平、王曼高等带领

投诚,稳定社会秩序,做了大量扎实有效的工作。

## 四

解放军进入贵州前,根据“二野前委”书记邓小平对接管贵州建政工作的指示精神,五兵团和西进支队在进军途中于10月20日至27日在湖南邵阳召开相关会议,研究关于接管贵州省的方针及任务,同时组建中共遵义地委。五兵团进入贵州后,中共遵义地委在黄平县召开进军遵义地区动员大会,同时宣布遵义地区各县县委(工委)组成人员名单。赤水县定为中共赤水县工作委员会(简称“县工委”),萧(肖)光、郭华德为委员,萧(肖)光任书记,郭华德任组织部长。

1950年1月28日,五兵团16军47师139团从四川回师途经赤水县,并在赤水县休整。随后139团主力开赴仁怀、桐梓,团政治处主任魏捷生率警卫连及由部分伤病员组成的休养连留驻赤水县城。

同年1月下旬,萧(肖)光、郭华德等一行12人从遵义出发,绕道重庆,经合江县向赤水县进发,到达合江县时,受到赤水县治安总队队长许鹤先带领的1个武装排迎接,于2月1日到达赤水县城。

## 五

萧(肖)光一行12人到达赤水后,随即开展工作。当天晚上便听取139团介绍赤水县解放后的情况。2月2日又与中共古蔺中心县委书记周平和中共赤水县临委副书记郗仁永等座谈,了解赤水县详细情况;接着,召开县人民委员会会议,听取汇报,研究部署维护治安、恢复社会秩序和接管等工作。在此基础上,迅即召开中共赤水县党员会师大会。

2月10日,中共赤水县党员会师大会召开。参加大会的共产党员共37人,其中驻军、县工委的共产党员代表12名;赤水县的共产党员代表25名。中共赤水县党员会师大会以座谈会的形式举行,来自驻军、县工委及赤水县各地的共产党员欢聚一堂,畅谈会师的喜悦,研究解放初期党在赤水县的工作。

会议期间,参加会师大会的党员代表在会议室门外的墙边合影留念。合影照片中,毛泽东主席、朱德总司令的画像和“中国共产党赤水县党员会师大会”14个字的会标端正地挂在墙上;“发扬实事求是的工作作风”“互相学习,亲密团结”两幅标语清晰可见;37名各种装束、精神焕发的共产党员齐集在毛主席、朱德总司令的画像前。

党员会师大会统一了赤水县党员的思想,鼓舞了斗志,为中共赤水县委、赤水县人民政府的成立,奠定了思想和组织基础。

会后,周平以中共古蔺中心县委书记身份,与各区临委一起,将赤水县地下党员的组织关系移交给县工委。随后,周平赴西南局工作。

中共赤水县党员会师大会召开后,中共赤水县委、县政府相继成立,魏捷生任书记,萧(肖)光任县长。从此,赤水翻开了历史的新篇章。